



以「阅读力」提升「战斗力」

■陈樱

军地时评

中国国家图书馆是国家总书库,拥有海量文献、先进技术和专业人员,从新中国成立之初就担负为军队提供文献资料的重任,如今已有70多年历史。

当年,中国国家图书馆配合军队落实毛泽东主席和朱德总司令“建立自己的空军和海军”的指示,为海军司令部汇编了《海军参考资料》和《海战的资料目录》等资料。从那时起,从水军帽飘扬的起源到南沙群岛的图文史料,从抗美援朝板门店谈判参考资料到为我国第一颗原子弹研制提供技术资料保障,一系列为军服务工作先后圆满完成。一项项任务、一份份资料,“国图人”在维护我国领土主权完整、把握政策立场、塑造我军形象等方面,不负众望,作出了应有贡献。

新时代,中国国家图书馆持续加大为军服务力度,着眼军队图书服务体系构建,绘就了以精、专、深、透为特点的智力拥军画卷。军事科学院分馆实现数字化文化服务升级;“悦读驿站”跨越千里落地八桂军营;一批历经岁月洗礼沉淀的古籍走出“深闺高阁”,来到官兵身边;“兵道传扬 书香军营”在鄂北大地落户;“制衡与博弈——中国古代军事思想典籍展”,在20多家军队院校同步开展……以软实力增强硬实力,以阅读力助推战斗力,打造出一系列“书香军营、文化育兵”的创新典范。

中国国家图书馆以文化为桥梁开启双拥之路,以文化拥军助力军队文化阵地建设,以书香润心赓续军队红色血脉。先哲有言:“人有知学,则有力矣。”我们衷心希望,一次活动打开一扇知识大门,一组资源搭建一座智慧桥梁。我们热切期待,有更多官兵走近书架,走近图书,为战斗力提升厚植文化底蕴。

一个国家的强盛,一支军队的强大,离不开国力的增强,也离不开文化的繁荣。“国图人”愿意用真情暖兵心,以“阅读力”为提升战斗力服务,不断探索文化拥军的新模式、新路径,把官兵的求知心灯挑得更亮,助力官兵的智慧火炬燃得更旺,在阅读中赓续英雄血脉、澎湃军人豪情、行稳军旅之路。

(作者单位:中国国家图书馆)



■刘仁辉 薛靖平

共建共享把图书资源搬到官兵身边 “悦读驿站”应运而生

金秋时节,空军驻广西某部图书馆内翰墨飘香、人头攒动,一场别开生面的展览正在火热进行:“制衡与博弈——中国古代军事思想典籍展”。据悉,这场专题推介活动由中国国家图书馆发起,有关军队院校推广,在20多家军队单位同步开展。

置身活动现场,官兵流连忘返,领略《孙子兵法》东方兵学鼻祖的独特魅力,品读《吴子兵法》“图国、料敌、治兵、论将、励士”的高超智慧,体察《纪效新书》

“恩威兼著,情法相融”的治军之道。在一组摆在突出位置的上甘岭战役敌我态势图前,黄继光舍身堵枪眼的画面引人注目。“这是中国国家图书馆珍贵馆藏的复制品。”图书馆工作人员唐晓晖介绍。

展厅中央“悦读驿站”牌匾下,一张放大的照片是今年8月中国国家图书馆专家组现场考察期间,组长与该馆馆长手持“联袂国图 共沐书香”寄语的合影。

2022年初,空军某部携手中国国家

图书馆设立“悦读驿站”,同步联合驻地图书馆设立“桂图流通点”。3000册纸质文献定期更新,百万级数字资源常态共享,400万册图书通借通还。运行一年多,累计举办专题活动5次、讲座10余场,荐书9000册,信息点击量年均10万+,推广视频在新媒体上播放量达20余万次。

今年7月,在军队院校一次相关会议上,这一共建共享实践被评为年度优秀案例,并应邀作了经验介绍。

军地协同把教学课堂搬到教室之外

图书馆有了“新八区”

步入图书馆二楼,专题研习区一堂集体课正在精彩进行。

“世界军事最新动态纳入案例,让学员浸入战场、看到战火。”该部战术教研室主任王猛介绍。“这篇文献中关于外军联合作战的观点新颖、权威,可以吸收进来。”教员陈岭扬抬手中资料提醒。“这个外训视频体现了现代局部战争的战法打法……”教员于朝补充道。

起初,图书馆门庭若市,后来却门可罗雀。教员们反馈,找资料得去好几

个藏区,耗时费力;学员们也反映,训练之余精力有限,常常望“馆”兴叹。

“依靠中国国家图书馆指导和支持,我们打破传统图书分类法,以教研任务为牵引,将图书、媒体、图例资源分类归档,配套数字资源先期打包。我们按照规模适当、集约高效的原则,量身打造8个专题研习区,把教学课堂搬到教室之外,可用于课前预习、课后延伸。”相关负责人说,中国国家图书馆工作人员不厌其烦,拿出专业本领,把最

佳路径、最好办法用在8个专题研习区的协同打造上。

“新时代治国强军方略研习区”存有电子资源2000条,媒体资源400余项。“红色经典研习区”引领官兵在重温经典中体悟革命先烈的信仰之光,追寻红色基因的基因密码。“专业技能研习区”涵盖机械原理、武器与设备操作等内容,成为官兵操作训练的“实用指南”。

令人欣喜的是,今年8月,3门与研习专区关联的课程被评为空军优质课程。



◇ 中国国家图书馆阅览区。 韩晔瞳摄
◇ 空军某部中国古代兵书专题展。 臧猛摄

图表资料整理:唐晓晖、翟亚庆 题图:韩艳娟提供 本版制图:扈硕

军民合力把行业资源“聚”在一起

“三地四家”联动共享

图书馆三楼展厅入口处一块电子屏格外亮眼,专区使用、电子阅读、新增资源等滚动更新,异地可实现网上音视频交互,联建资源一键查询。“看似一地,实则联通‘三地四家’。”工作人员点击鼠标,弹出4个共建单位的在线画面。

据了解,4个共建单位分别为军种同类单位。“中国国家图书馆为我们专门开通‘国图军事科学资源’,提供20余万条军事专题、智库报告、省情概况、部长讲座等资源,开设涵盖军事摘译、反恐研究等内容的《国图决策参考》,弥补了不少视野盲区、信息盲点。”工作人员兴奋地介绍。

军队4个共建单位,又分别与各自

驻地的10多家地方图书馆联动,“一托四、四托十”,“数字源”“资源集”“智力池”效应充分展现:代表“数字加工”的红色工作流,短短一年,季度平均加工量从4万提升到6万;代表“资源整合”的橙色工作流,实现千万级资源军地间互借、素材资源共享;代表两种内部出版刊物的蓝色工作流,与多家军内单位实现资源交换。

联合共建后,军队“三地四家”4个单位协同发力,在行业领域有了更大代表性,赢得上级机关和部队的广泛认可,2023年被国防大学确立为军地图书信息共建试点单位。

训练场外,一台台“汽车图书馆”

“国图流通车专线”格外抢眼。据悉,这是国图资源送上演训一线的“智慧专车”。车上,按专业设立专栏,基础阅读、关联阅读、延伸阅读一应俱全,趣味图书、休闲图书、定制图书分列而立,置身其中,俨然进入一个微型图书馆。

实践教学比例增加后,学员更多精力投入演训场,如何将图书馆内的“站、点、册、网”优质资源送上演训一线?如何更好实现订单式、点餐式学习?诸如此类的问题,正在军地图书馆工作人员中引发热议。

官兵反映,全新打造的一线保障模式,军事知识更专,信息服务更深,面向一线更实,阅读体验更为丰富多元。



中国国家图书馆主体建筑一角。 韩晔瞳摄
中国国家图书馆优质资源进军营。 臧猛摄

亲历者说

“外援”请进军营

■空军某部图书馆馆长 雍楠

“中国国家图书馆‘悦读驿站’的进驻,可谓撒了一颗‘大大的种子’开了一朵‘大大的花’。”我在2023年军队院校一次会议上的发言,引起与会人员的广泛关注。

以前我们的图书馆状况一度堪忧,到馆人数、借阅量、访问量持续下滑。2022年初,中国国家图书馆一条将推开展文献共享借阅计划的信息,为我们打开了思路。我们三上京城,把国图“悦读驿站”“桂图流通点”“流动图书专线”几位“外援”请进军营。

我们打破传统馆舍布局,设置专题数据库,编辑信息汇编。图书馆内开展集体备课、小班研讨、互动展示,从无人问津到门庭若市的可喜变化悄然发生。教员们纷纷感慨:“如今的图书馆,是知战研战的智慧高地!”

我部图书馆犹如不断生长的有机体,一书一图会说话,一墙一壁皆育人。“你们以‘站+点+线’的思路,创建了军地协作的范式。”中国国家图书馆专家组组长如此点评。

学员当上主角

■空军某部教员 聂丽娟

“教员,没想到在‘新八区’上课这么有趣有料有收获。”开学季,我们的图书馆牵手中国国家图书馆倾心打造的“新八区”,一开课就引起学员们极大兴趣。

把课堂搬进图书馆,让学员上讲台、站“C位”,沉浸式学习,“新八区”的课程成为深受学员欢迎的“爆款课”,课堂上气氛热烈。

“关于这一作战案例中的力量编组问题,大家有何见解?”一次授课中,教员开讲便问。话音刚落,一名学员抢先

作答:“课前我就这一问题在研习专区作了查询,有一本书的观点可以借鉴。”“我有补充,作战部署还需商榷,请大家看视频……”一番讨论下来,原本单调的课堂瞬间活跃起来。

有滋有味的课堂,来自于在中国国家图书馆支持下,体系化资源库的建立,更为鲜活的国际军事新动态可一键查询。“军地共建成果为培养出更多战场‘明白人’,提供了丰厚的智慧‘给养’。”一位上级领导在点评中说。

思想插上翅膀

■空军某部学员 罗一铭

“我以为这里大多是军事类的书籍,没想到,还能看到中国国家图书馆的书!”我和战友捧着一本书,一时挪不开脚步,移不开眼睛。

步入图书馆一楼展厅,便被中国国家图书馆“悦读驿站”“桂图流通点”深深吸引。驻足《国图决策参考》前,国际局势、军情动态、反恐研究等内容一应俱全。

以前在图书馆按课程、专题找书很繁琐。如今,查阅资料有一种“踏破铁鞋无觅处,得来全不费工

夫”的感觉。在这里,“实体+虚拟”“线上+线下”“平面+立体”的专题资源关口前移、先期打包,用起来十分方便。

即便身处练兵场、演训场,“国图流通车专线”也会将馆内新鲜的“站、点、册、网”优质资源第一时间送到官兵身边,帮我们插上“思想的翅膀”。每次训练间隙学习时,我们感觉“战局”就在现场,“对手”就在眼前,求知的渴望与求胜的愿望一样强烈。

书香四溢 鱼水情深

西北边疆 送图书进军营

今年8月,甘肃省嘉峪关市图书馆开展“文化进军营 书香拥军情”送图书进军营主题活动,在嘉峪关军分区设立图书流通点,助推当地形成文化拥军、智力拥军的热潮。

黄海小岛 多功能图书室

今年2月初,经山东省青岛市退役军人事务局协调推动,位于黄海深处的边防海岛长门岩岛多功能图书室建成启用,其中有图书阅读区、多媒体休闲区、有声朗读区、无纸化学习区,配备了智能书柜等学习器材。

南国海疆 流动式图书馆

近年来,海南省三亚市图书馆充分发挥公共图书馆的社会教育职能,助力学习型军营建设。市图书馆开设部队营区分馆,开通24小时自助图书馆,建成流动图书馆数十个,基本形成覆盖驻部队公共图书馆服务网络。

东海之滨 公益化图书室

前不久,拥军拥警慈善图书室落户浙江省舟山市定海区并正式投用。据悉,这是舟山市慈善总会“书循环 善循环”项目之一,重点面向军人、警察家庭,提供更便捷、优质和高效的文化服务,营造拥军爱警良好社会氛围。